



La Policía de París, que continúa siendo fascista como en los tiempos de M. Chiappe, ha prohibido la proyección de la conocida película de Charlot titulada "Tiempos modernos". Esto sucede gobernando en Francia el "Rassemblement Populaire"

III, número 531 Madrid, miércoles 5 de mayo de 1937 Precio: 15 céntimos

## VER SE COMBATIÓ EN EUZKADI POR INICIATIVA DEL EJERCITO REPUBLICANO

# La aviación del pueblo siguió el bombardeo de los rebeldes en el sector de Guadalajara

### Un ataque faccioso en el Jarama fué violentamente rechazado

#### CON LENGUAJE CLARO LA UNION ANTES Y DESPUES DE LA VICTORIA

Con acuciosa prevención y muy fundados temores—nuestro silencio no ha significado de ninguna manera asentimiento, sino deseos de evitar discusiones enojosas y no contribuir a alimentar polémicas estériles—hemos estado contemplando cómo determinados órganos de opinión, de indudable prestigio en la vida del país, enfocaban con ojos, a juicio nuestro míopes, las perspectivas de la victoria que tenemos merecida, con lamentable olvido de la memoria de los héroes que en España la atención del mundo entero se ha fijado en la epopeya de TODO UN PUEBLO que, frente al enemigo común, se unió en una sola voz para ganar la guerra y conducir a España a un nuevo día, por la ruta de sus seguros destinos.

En su día, Izquierda Republicana fijó su posición ante la revolución en un programa y precisó que el papel de los republicanos consistía, no en oponerse al avance a las ansias renovadoras del pueblo enervado, sino en dar un impulso nacional y típicamente español—huyendo de modelos de importación—siempre presentes las especiales circunstancias de ambiente—la colaboración, colaborando con lealtad y sacrificio en esta empresa de transformación de la sociedad española que nos permitirá construir una España libre, fuerte y laboriosa. Expresándonos de este modo, afirmábamos los republicanos de izquierda nuestra convicción de oponernos a cualquier especie de tiranía, cualquiera que fuera su origen y procedencia, porque la dictadura para un pueblo la tiranía ejercida por unos y la privación de libertad para los demás. Nuestro pensamiento se dirige a una democracia auténtica, establecida sobre la convicción, que, a su vez, se asienta en el principio del respeto. Una democracia de verdad, en la cual, como en varias ocasiones hemos reiterado, no sea posible la explotación del hombre por el hombre, sino que permita a sus miembros el ejercicio de la libertad.

Cuando hubimos de considerar la eventualidad de un Gobierno exclusivamente republicano no hemos pronunciado con toda claridad para señalar que no podemos excluir a los partidos políticos en general, ni a uno en particular, como remora en circulación, daban a los republicanos como eliminados de las responsabilidades gubernamentales—de la gobernación del país, ni ahora en que la victoria no por segura está menos lejana, ni después de ella, sino que la colaboración de todos los luchadores es indispensable.

En estos días alguien ha creído ver en ciertas palabras pronunciadas por algunos de nuestros representantes, la contingencia del monopolio del poder a favor de un solo partido político. No creemos, y lo decimos con toda sinceridad, que las palabras que han motivado estos comentarios, pronunciadas en el calor de la improvisación, tengan el alcance e interpretación que se les quiere dar. Pero sea de ello lo que fuere, y sin ahondar por nuestra parte en ello con prolijas disquisiciones, hemos afirmado ayer, de acuerdo con el programa de nuestro Partido, que "la victoria del pueblo será administrada por el pueblo mismo, y en su nombre, por los depositarios de su confianza, libremente elegidos". La claridad del texto no se presta a interpretaciones de ninguna clase. No es lícito, pues, que nadie vea en esas palabras un intento de terciar en favor de determinado sector en polémicas que a las futuras. Destilan de la misma esencia de nuestro ideal, y acreditan el auténtico convencimiento de que si en la magna empresa de ganar la guerra es forzoso el concurso de todos, en la ingente tarea de construir una España no puede faltar ni uno solo de los que han contribuido a obtener la victoria. Acudamos para reforzar nuestra posición a un testimonio que es insuperable, al discurso pronunciado en Valencia por el Presidente de la República, acogido con unánime aplauso, y del que subrayamos los siguientes párrafos, que condensan el modo de sentir de Izquierda Republicana:

"Sobre esta base de la unión del pueblo español en defensa de sus libertades esenciales de hombre y de las libertades y de la independencia de su pueblo, sobre la que está asentada esta enorme coalición de las fuerzas políticas y sociales y de Gobierno en defensa de España. Yo exhalo que esta coalición y esta unión deben continuar, por lo menos, hasta la paz; por lo menos, hasta la victoria. QUIERAN QUE DESPUES TAMBIEN, porque cuando se acabe la guerra y ya haya forzosamente que prestar atención a una porción de problemas que ahora no están más que intenciones, nos va a parecer que la guerra es una cosa de juego y que los problemas de entonces serán mucho más difíciles y complejos, con ser tan terrible el problema de la guerra misma, y para entonces será necesaria también la cohesión de los españoles y el espíritu de abnegación que hoy por hoy reina entre todos vosotros."

## MIENTRAS LA BARBARIE CONTINUA, EL COMITE DE LONDRES PIENSA AHORA EN REFORMAR EL CONTROL

### Los Gobiernos de Francia y la Gran Bretaña protegen la evacuación de víctimas inocentes de los bombardeos de Euzkadi

Londres, 4.—Se reunió el Subcomité de no intervención, figurando en el orden del día el estudio de la necesidad de reformar la parte que se refiere al control en el sentido de dar mayores garantías a su cumplimiento.

Se cree que han sido estudiados los modos de impedir en lo sucesivo los bombardeos de las poblaciones civiles.—Fabra.

**EL COMITE CONTINUA SU POLITICA TRADICIONAL**

Londres, 4.—Al terminar la reunión del Subcomité de no intervención, se facilitó un comunicado oficial diciendo que se estudió la sugerencia del representante británico proponiendo, en nombre de su Gobierno, que se dirija un llamamiento a las partes españolas en lucha sobre el bombardeo de ciudades abiertas.

Todos los representantes dijeron que sus Gobiernos respectivos compartirían las esperanzas del Gobierno inglés de poder hallar un medio humanitario en el conflicto de España.

Ante esto, se expresó el criterio de dirigirse a ambas partes españolas para pedirles que se comprometían a tener en cuenta todos los medios humanitarios para reducir los peligros y sufrimientos de las poblaciones civiles en tiempo de guerra.

El Subcomité acordó que esta cuestión se estudie nuevamente en la próxima reunión, que tendrá lugar el viernes, para que los representantes puedan consultar con sus Gobiernos.—Fabra.

**PROTECCION DEL GOBIERNO FRANCÉS**

París, 4.—En los círculos autorizados se hace resaltar que el Gobierno francés estima que tanto él como el de Inglaterra tienen derecho a defender sus barcos mercantes en alta mar, y no cree que los rebeldes españoles se atrevan a atacar los barcos que salven del bombardeo a los ancianos, mujeres y niños.

El buque aviso francés "Somme" comenzará probablemente hoy la evacuación de los recogidos por el consúl francés en Bilbao.—Fabra.

**UN PROPOSITO FIRME**

Londres, 4.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, el señor Eden dijo que los rebeldes españoles han rechazado la gestión humanitaria del Gobierno inglés, y añadió que, a pesar de ello, el Gobierno concedería todo apoyo para la evacuación de la población civil de Bilbao.

El diputado comunista Gallacher protestó energicamente contra los manejos que está realizando en Londres el español conocido con el nombre de marqués de Morera.—Fabra.

**CENSURAS DE LA PRENSA INGLESA**

Londres, 4.—"The Times" califica de absurda la protesta de Franco ante la iniciativa humanitaria de Inglaterra.

El "Daily Herald" dice que como los navíos de Franco no se atreven a atacar a los barcos ingleses, colocan minas flotantes allí por donde van pasar barcos con refugiados.

El "News Chronicle" dice que Franco...

**VISADO POR LA CENSURA**

También han sido traídos los prisioneros capturados, cuyos nombres demuestran de modo palmario la invasión italiana de que está siendo víctima el territorio vasco.

Por otra parte, el jefe del Departamento de Relaciones Exteriores ha mostrado a los periodistas fotografías de documentos encontrados a los aviadores que cayeron en nuestro poder en Urquiolu. Estos pilotos servían a las órdenes de un tal Harling, y pertenecían a la escuadrilla J. I. 88. Se demuestra en estos documentos que el aparato cayó en nuestro poder en...

**Más carne de cañón**

París, 4.—El Gobierno de Burgos ha llamado a filas a la quinta de 1938.—Fabra.

**OCHOCIENTOS NISOS PARA BURDEOS**

Burdeos, 4.—El vapor francés "Havana" traerá ochocientos niños vascos, que serán alojados en la isla Oleron.—Fabra.

**TRES BARCOS PARA TRASLADAR REFUGIADOS**

Burdeos, 4.—Han sido escogidos los tres barcos que cooperarán a la evacuación de las mujeres y niños de Bilbao. Uno saldrá a medianoche y los otros dos mañana. Recogerán dos mil refugiados.—Fabra.

**DESEMBARCAN EN SAN JUAN DE LUZ**

San Juan de Luz, 4.—Esta tarde han desembarcado en San Juan de Luz los refugiados españoles transportados a bordo del aviso francés "Sonirne".—Fabra.

**PARA CUATRO MIL NISOS**

Londres, 4.—El Comité de ayuda a...



Un aspecto del desfile que tuvo lugar ayer en presencia del general Miaja, el coronel Rojo y otros jefes del Ejército Popular

## Impresión de Madrid

### De nuevo Euzkadi y Madrid

Se hace suponer que los planes de un nuevo frente a Madrid han fracasado una vez más. Ahora, incluso antes de llegar a poner en práctica, por otra parte, su táctica es bien conocida. Intentar pequeños ataques, sin finalidad alguna, por aquellos puntos por donde no piensan realizar la operación, sin duda con la intención de distraer a nuestras fuerzas para que no puedan acudir al sitio donde esperan presionar, es una táctica simple que salta a la vista de cualquier profano. Pero suponemos que la aviación se habrá encargado de hacer de su error, y no es de esperar que se insistan por un sitio donde ya están apercebidos. Y aunque no se han aviado no les hubiesen advertido tan claramente la realidad de la situación, ya deben tener una experiencia precisa para no ignorar al Ejército Popular, y especialmente al de los frentes del Centro, que se le sorprende con facilidad. Los aviones que tuvieron ayer, que apearon su ataque por el sector de Guadalajara, la respuesta fué tan enérgica que rápidamente volvieron a sus bases, de las que no volvieron a salir.

Se destaca también en la aviación anterior la actuación igualmente energética y victoriosa de nuestros cazadores de Euzkadi, que han sido castigados durante el ataque en cuantos intentos hizo para volver a Bilbao, intentos que cada vez iban a cabo con menor intensidad.

No hay que confiar demasiado en el silencio que el Ejército del Sur ha hecho en estos últimos días. El fascismo internacional se ha movido en estas cosas en Bilbao para que se desista fácilmente de su em-



El inocente y bello Adolfo jura por su Dios—que es él—que se limita a mandar a España palomas de paz y balas de algodón hidrófilo

## PRESTIDIGITACION

París, 4.—En los círculos autorizados se hace resaltar que el Gobierno francés estima que tanto él como el de Inglaterra tienen derecho a defender sus barcos mercantes en alta mar, y no cree que los rebeldes españoles se atrevan a atacar los barcos que salven del bombardeo a los ancianos, mujeres y niños.

El buque aviso francés "Somme" comenzará probablemente hoy la evacuación de los recogidos por el consúl francés en Bilbao.—Fabra.

El Subcomité acordó que esta cuestión se estudie nuevamente en la próxima reunión, que tendrá lugar el viernes, para que los representantes puedan consultar con sus Gobiernos.—Fabra.

## Los italianos que huyeron ante nuestras tropas de Euzkadi no tenían tiempo que perder

### Es importantísimo el material cogido a los súbditos de Mussolini UNA JORNADA DE TRANQUILIDAD EN LOS FRENTE

Bilbao, 5.—La noche pasada transcurrió con normalidad en los frentes vascos. Los rebeldes, que sin duda no han tenido tiempo de reponerse de los últimos descalabros sufridos, no intentaron el ataque. Únicamente hubo algunos disparos de posición a posición.

En el sector de la costa las tropas leales hostilizaron al enemigo, que ocupaba el cementerio de Bermeo, donde algunos contingentes han quedado cercados en situación apurada. Varias posiciones enemigas y la carretera inmediata están bajo nuestros fuegos. Durante la mañana de hoy persistió la tranquilidad.

Durante la tarde, la aviación facciosa voló sobre nuestras líneas y arrojó algunas bombas, sin causar víctimas en nuestras filas. La situación, en general, puede calificarse de estacionaria, si bien en Durango se luchó por iniciativa nuestra en las posiciones del Urrumendi, obligando al enemigo a replegarse.

En el frente de Burgos hubo durante la noche y madrugada tiroteo intenso por la parte de Euzkadi. Los cañones leales batieron los reducidos enemigos.

Ha comenzado a traer a Bilbao el botín recogido después de la fuga de los italianos. Da idea de la desordenada de la huida el que se hayan recogido hasta calcetines. Entre el botín de guerra figuran morteros, fusiles ametralladores, fusiles, cajas de municiones, correajes, etcétera.

También han sido traídos los prisioneros capturados, cuyos nombres demuestran de modo palmario la invasión italiana de que está siendo víctima el territorio vasco.

Por otra parte, el jefe del Departamento de Relaciones Exteriores ha mostrado a los periodistas fotografías de documentos encontrados a los aviadores que cayeron en nuestro poder en Urquiolu. Estos pilotos servían a las órdenes de un tal Harling, y pertenecían a la escuadrilla J. I. 88. Se demuestra en estos documentos que el aparato cayó en nuestro poder en...

**Otro bombardeo criminal**

Bayona, 4.—La aviación facciosa ha bombardeado la aldea vasca de La Raurra, muy alejada del frente. Parece que hubo muchas víctimas.—Fabra.

**Parte de guerra**

Bilbao, 5.—Parte oficial facilitada por el consejero de Defensa de Euzkadi: "Frente del Norte.—Vizcaya: En el frente de Bermeo-Mundaca continuaron nuestras tropas castigando con mucha eficacia a la brigada italiana, que fué reforzada durante la noche, ocasionando, como en días anteriores, numerosas bajas. También en el sector de Durango se ha combatido durante todo el día por iniciativa de nuestras tropas, que han mejorado y consolidado sus posiciones, castigando duramente al enemigo."

Frente del Centro.—Alava: Nuestra artillería de este frente ha batido las posiciones enemigas de Sebigán, causando numerosas bajas vistas en su guarnición.

Frente del Sur.—Burgos: Sin novedad.—Fabra.

**Hitler, por medio de un representante, quiso imponer a los vascos una paz por separado**

**AMENAZO CON DESENCADENAR CONTRA EUZKADI UNA GUERRA DESPIADADA EN EL CASO DE FUESEN RECHAZADAS SUS OFERTAS, QUE TENIAN POR OBJETO RETREGAR EL PAIS VASCO A LOS NACIONALSOCIALISTAS**

París, mayo.—El señor Picavea, presidente de la Delegación de Euzkadi en París, ha hecho unas declaraciones que han producido aquí bastante sensación.

—Hace ya mes y medio—dijo—que un representante autorizado del canciller Hitler ha hecho repetidas ofertas a un representante del Gobierno vasco de una paz separada. El hombre de confianza de Hitler ha acompañado estas proposiciones de la amenaza de hacer una guerra despiadada contra el País Vasco en el caso de tropezar con una negativa. Nosotros nos hemos negado a ello. Las entrevistas han tenido lugar en París.

Las sensacionales declaraciones del señor Picavea han sido hechas en el curso de una entrevista que con él celebraron varios periodistas de París en la Embajada de España en esta capital. Fueron corroboradas por el señor Basterrechea, juez del Tribunal Constitucional de la República española.

Añadió el señor Picavea que la ofensiva de los rebeldes en las últimas semanas contra Bilbao está dirigida por un Estado Mayor alemán, en el cual figuran algunos oficiales italianos. Tiene su cuartel general en Deva, en la frontera de la provincia de Guipúzcoa.

—Más de un centenar de aviones de bombardeo—añade—y toda una técnica de origen alemán se hallan a disposición del Ejército rebelde.

**INDUSTRIAS DE GUERRA**

—Esta es una guerra de Alemania—afirmó—contra el País Vasco; una guerra que tiene por finalidad el hacer pesar la mano (Pasa a la página tercera.)

**VISADO POR LA CENSURA**

# NUESTRO PARTIDO

### I. R. de Cartagena felicita a diversas personalidades del Partido y a la dirección y redacción de POLITICA

El día 25 del pasado mes de abril tuvo lugar en Cartagena, en medio de extraordinaria concurrencia y de un entusiasmo sin límites, la Asamblea de la Agrupación Local de Izquierda Republicana, en la que intervinieron diversos oradores, los cuales se produjeron en términos que patentizan la solidaridad y ayuda de nuestros correligionarios de aquella ciudad hacia los heroicos defensores de Madrid y su vecindario.

Entre grandes aclamaciones y aplausos, fueron adoptados, entre otros, los acuerdos que, por su importancia, transcribimos a continuación:

Primero. Para "Ayuda a Madrid" se crea un sello de 0,25 pesetas, que se adherirá a cada recibo mensual, y otro de una peseta para cada documento o certificación.

Segundo. Otorgar un donativo de 500 pesetas para el convoy que, con objeto de remitir víveres a Madrid, organiza, a petición de Izquierda Republicana, el Frente Popular.

Tercero. Creación de una Comisión, con carácter permanente, en el Partido, de "Ayuda a Madrid".

Cuarto. Funcionamiento intensivo de los "Secretaríos Técnicos" dentro del Partido.

Quinto. Proceder, intensamente, a la propaganda del ideario del Partido y defensa del Frente Popular.

Sexto. Felicitar, por sus trabajos en pro de la causa, a los ciudadanos Carrero España, Osorio Tafall, Miguel San Andrés, Aláizoro, Templado, Just, Enlil y Dirección y Redacción de "Política", solidarizándonos con la labor desarrollada por cada uno de tan ilustres correligionarios.

Séptimo. Aprobar los telegramas dirigidos por el Comité Municipal a los señores Prieto y San Andrés, y

Octavo. Aprobar los donativos de 200 pesetas cada uno que el Comité Municipal ha hecho en favor del nuevo "Komsomol" y un "Homenaje a la Columna Internacional".

### A los combatientes aliados a Izquierda Republicana

La Sección de Propaganda de la Agrupación de Madrid, que tan excelentes servicios viene prestando a la causa de la República, se dirige, por medio de la nota que sigue, a todos los afiliados al Partido que se encuentran en los frentes de batalla. Dice así:

"Se ruega a todos los afiliados a este Partido que presten servicio en los frentes de Madrid, jefes, comisarios, oficiales y soldados de las distintas unidades del Ejército y Cuerpos armados de la República, envíen seguidamente a este Partido noticias y detalles de donde se encuentran, para que se les puedan remitir todos cuantos asuntos se reciben en nuestra Agrupación.

Muchas veces, por desconocer la dirección de nuestros correligionarios, nos es imposible cumplimentar algún servicio, por lo que tenemos la seguridad de que serán inmediatamente atendidas nuestras instrucciones, en evitación de retrasos, siempre lamentables. La correspondencia debe dirigirse a Sección de Propaganda de Izquierda Republicana, Avenida de Rusia, 15, Madrid. Horas de visita, de cuatro a seis de la tarde."

### En I. R. continúa abierta la suscripción para atenciones del momento

Continúa abierta la suscripción que la Junta Municipal de Izquierda Republicana de Madrid ha iniciado para las atenciones que las actuales circunstancias demandan. Siendo deber de todos el contribuir a esta suscripción, la Junta Municipal de I. R. de Madrid invita a sus afiliados y simpatizantes para engrosar la suscripción abierta, enviando el importe de sus donativos al domicilio social de la Agrupación, avenida de Rusia, número 3.

### Mientras persistan las actuales circunstancias, el pago de las cuotas se efectuará en el domicilio de Izquierda Republicana

Dadas las dificultades que presenta en las actuales circunstancias para efectuar el cobro de las cuotas mensuales a domicilio, la Junta Municipal de Izquierda Republicana ruega a todos los afiliados recojan sus recibos en el domicilio de la Agrupación, avenida de Rusia, 3.

### Importantes remesas de viveres para Madrid

En el excelentísimo Ayuntamiento se ha recibido un talón de ferrocarril que resguarda 2.530 kilos de trigo, que el Consejo Municipal de Retuerta de Bullaque (Ciudad Libre), en nombre del pueblo, envía a esta capital para su distribución; talón que ha sido puesto a disposición del Consorcio de la Panadería para la recogida del trigo y su mejor aprovechamiento.

### DIPUTACION PROVINCIAL Hoy se reunirá la Comisión gestora

Hoy, a las once en punto de la mañana, se reunirá en sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación Provincial de Madrid.

## La delegación española que visita la Unión Soviética muestra su agradecimiento por la gran cordialidad con que ha sido recibida

Moscú, 4.—En los periódicos de hoy se publican las impresiones de los miembros de la delegación española de la gran parada militar y manifestación del Primero de Mayo, así como sus conversaciones con Stalin.

José Alcázar Castillo escribe en el periódico "Izvestia" lo siguiente: "Hemos observado la industria de alta calidad del país de los Soviets. Únicamente un país que posea una base industrial extremadamente sólida podría fabricar tales armamentos."

Al terminar el desfile de las tropas vimos a aquellos cuyas manos han creado esta industria. Más de un millón de obreros mil moscovitas dedicaron ante nosotros, claro está que una manifestación de esta magnitud no puede tener lugar en ningún otro país del mundo.

El primero que observamos fué la gran alegría que se reflejaba en sus rostros, y sus miradas se dirigían hacia nosotros, al mismo tiempo que profirían palabras de bienvenida y de cariño. Moscú saludó en nosotros a todo el pueblo español y a nuestro joven Ejército.

Estábamos emocionadísimo y no acertábamos a contestar ante tal manifestación de solidaridad proletaria internacional.

Al descender de la tribuna, el camarada Stalin nos saludó, estrechándonos la mano y abrazándonos."

Termina su artículo diciendo: "Plaza Roja de Moscú; jamás te olvidaremos. En las trincheras de Guadalajara, en las montañas de Asturias, en las trincheras que rodean Madrid, en una palabra, en todas partes adonde vayamos después de nuestro regreso de la U. R. S. S., hablaremos de ti, del Ejército Rojo, del millón de manifestantes y del gran camarada Stalin."

### Siempre en Italia las detenciones de simpatizantes con la España republicana

Roma, 4.—Continúan en Italia las detenciones en masa por la campaña que se desarrolla a través de todo el país a favor de la España republicana. En Génova los muros aparecen cada día cubiertos de inscripciones de "Abajo el fascismo". "Viva la España republicana". Se han efectuado muchas detenciones entre fascistas de la clase media. En Milán ha habido últimamente cientos de detenciones de abogados, ingenieros, estudiantes y artistas. Todas estas detenciones tienen por causa la ayuda a la España republicana.—Febus.

## Importante servicio policíaco Un industrial tenía escondidas 5.420 pesetas en plata

Luego diría que carecía de cambio

La Policía, que trabaja laboriosamente para descubrir y detener a aquellas personas que realizan actos de sabotaje contra la República, averiguó que en un establecimiento de cristalería situado en la calle de Puencarral, 109, existía cierta cantidad de dinero en plata.

Personados varios agentes en la referida tienda, se realizó un minucioso registro, y en una de las anaqueles, entre vasos de cristal, se encontraron varios paquetes de monedas de plata por un total de 5.420 pesetas. En vista de ello, se procedió a la detención del dueño de la tienda, Eloy Domínguez Ruiz, que quedó a la disposición de los Tribunales Populares de urgencia. En cuanto al dinero encontrado, fué llevado al Banco de España, y cambiadas las monedas por papel y entregado éste a la Caja de reparaciones.

La Policía está dispuesta a continuar esta labor de persecución de quienes tienen que ser considerados como enemigos del régimen, ya que existe el convencimiento de que personas desaprensivas acuden a este procedimiento para obstaculizar la marcha normal del régimen. Desde luego, se procederá con ellos con la máxima severidad.

## Siempre en Italia las detenciones de simpatizantes con la España republicana

Roma, 4.—Continúan en Italia las detenciones en masa por la campaña que se desarrolla a través de todo el país a favor de la España republicana. En Génova los muros aparecen cada día cubiertos de inscripciones de "Abajo el fascismo". "Viva la España republicana". Se han efectuado muchas detenciones entre fascistas de la clase media. En Milán ha habido últimamente cientos de detenciones de abogados, ingenieros, estudiantes y artistas. Todas estas detenciones tienen por causa la ayuda a la España republicana.—Febus.

## La juventud en la guerra

### La juventud, avanzada de la inteligencia

Mientras las manos empuñan el fusil, el cerebro trabaja. España se la salva de dos maneras: con el fusil y con el libro. Y es deber de todo joven aprovechar la conquista de las armas para realizar conquistas y avances de la inteligencia y aspiramos a tener una patria mejor de fondo y de forma, no podemos desprendernos de una responsabilidad que pesa sobre el joven en el porvenir de la patria. Tenemos la obligación de pensar en el mañana, aunque hoy pueda sernos azebados la vida. El destino nos tiene reservado, a los jóvenes, un papel esencial en el nuevo estado social y mal haríamos si, entregados por completo al presente, olvidáramos lo que como colectividad nos corresponde en el futuro.

Si hoy somos motor en la lucha, mañana no podemos dejar de serlo en la reconstrucción socioeconómica de la vida nacional. Hay que hacer ahora esfuerzos desinteresados y completos; hay que acentuar nuestra preparación intelectual para poder aprovechar nuestras conquistas.

Leer, estudiar, mejorar la capacidad y aumentar los conocimientos. En la España republicana no puede estar abandonado el libro. La cultura forma parte de nuestro material de guerra. Seamos valientes en el empleo de las armas y competentes en la estructura de nuestra formación intelectual.

El Ministerio de Instrucción Pública hace y tiene mucho que hacer en la guerra. "Cultura Popular", "F. E. T. E.", las Secretarías culturales de las organizaciones juveniles actúan con toda intensidad.

Si no tuviéramos más misión que combatir, no seríamos hombres. Seríamos máquinas, sin facultad de pensar. Por fortuna, sabemos los jóvenes que debemos ofrecer nuestra vida y prepararnos para poner al servicio de la nueva patria nuestra inteligencia.

## Una nota de la Delegación de Euzkadi

La Delegación en Madrid del Gobierno vasco nos remite la nota siguiente: "Se advierte a todos los vascos la obligación que tienen de inscribirse en la Delegación de Euzkadi, Nicolás María Rivero, 9, lo que podrán hacer durante todo el mes en curso. En adelante, los vascos que podrán solicitar nuestros servicios serán sólo los que figuren en estas listas."

## El imperialismo nacionalista tiene fuertemente fortificada toda la costa del Marruecos español

### transforma por completo en otro Strauss, negociante en cueros y pieles de todas clases. Hace menos de quince días que compraba pieles de oveja a dos pesetas kilo. Las de becerro y cerdo las paga a mejor precio. También compraba pieles en Tánger.

Cuando el citado Strauss Kremer o cualquier otro de los que están a sus órdenes se van a las aldeas que han visitado, dejan siempre regalos detrás; principalmente propaganda impresa en árabe, propaganda antisemita, antifrancesa y, naturalmente, a favor de los nazis. Esta propaganda es de una gran presentación, ilustrada y siempre impresa en Beyruth.

SE VUELVEN MAS PRECAVIDOS Varios alemanes miembros de la Legión Extranjera están ahora en prisión por recibir y tratar de repartir dicha propaganda entre las tribus. Ellos la reciben de los barcos alemanes que visitan Casablanca y Rabat.

Tales manejos son unas cuantas muestras de los casos que yo he comprobado durante mi investigación. Desde la caída de Málaga, los técnicos del aire al servicio de los rebeldes, que estaban disfrazados de personal del muy numeroso Estado Mayor de la línea aérea civil que hace el servicio desde Tetuán a Sevilla y Lisboa, han sido trasladados ya a España desde Tetuán.

La actividad extranjera en Marruecos a favor de los rebeldes es ahora menor que lo ha sido desde que Alemania e Italia intervinieron.

Por ejemplo: todos los aviadores alemanes, el día que los oficiales de la Marina británica visitaron Melilla, para observar y ver por sí mismos la situación, se habían marchado a una excursión alegre, que duró treinta y seis horas. Estaban con un jefe marroquí en las montañas próximas. Después se fueron para operar. Actualmente están en Sevilla.

La costa no queda, sin embargo, sin protección. Barcos alemanes e italianos alternan y se reemplazan para cumplir sus cometidos, y aunque hay mucha rivalidad y peores sentimientos entre ellos, no por eso dejan de trabajar en el programa e itinerario previamente convenido.—S. I. M. P.

## ¡Ni emboscados, ni inútiles, ni vagos en nuestras filas!", dice un manifiesto del Partido Democrático Federal

### Gran acto del Frente Popular en Villarejo de Salvanes

Con asistencia de numerosísima población se celebró el anunciado acto con motivo del Primero de Mayo, organizado por el Frente Popular de dicha localidad.

Interviene en primer lugar el compañero que explica el significado del día. "Continuación, por el Frente Provincial, que se refiere a los puntos del ideario y términos de nuestra política estrecha unión entre todos los combatientes."

Por Izquierda Republicana, el compañero que recuerda el significado del Primero de Mayo y recuerda con emoción a Pablo Neruda y recuerda con emoción a Pablo Neruda y recuerda con emoción a Pablo Neruda.

Por el Partido Socialista, se leen discursos de los compañeros que recuerdan el significado del día y recuerdan con emoción a Pablo Neruda y recuerda con emoción a Pablo Neruda.

Por último, el camarada que recuerda el significado del día y recuerda con emoción a Pablo Neruda y recuerda con emoción a Pablo Neruda.

## La correspondencia de correos, suscriptores, anunciantes, etc., debe dirigirse al Administrador.

## DRUGUERIA Y PERFUMERIA CHINA

Plaza del Angel, 17. Teléfono 15228

## COLONIA Y ESENCIAS A GRANEL

## SIEMPRE PRESA

## FAJAS Y SOSTENES

Fuencarral, 68

## AVISO

Hidráulica Santillana, S. A., necesita adquirir para su personal 36 uniformes de paño, compuestos de pantalón, chaleco, americana y gorra; 158 uniformes de tela azul, compuestos de las indicadas prendas, y 80 "monos" azules, aproximadamente. A este efecto, abre concurso urgente entre los industriales de esta capital, quienes harán ofertas fijando el precio unitario de cada una de las prendas que componen el uniforme y expresando las condiciones de pago y plazo de entrega. Asimismo acompañarán a la proposición el modelo de cada prenda. Estas se presentarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de la Lealtad, número 3, Madrid, de nueve a una de la mañana, hasta el día 13 del corriente mes, ante el Comité de empresa.

## LEA USTED "POLITICA"

Madrid, 3 de mayo de 1937. Por el personal de Hidráulica Santillana, César Fuentes.

## GAFAS SANTA OLALLA

Para auto y motoristas. Antes de comprar sus gafas, visite esta casa SAN BERNARDO, 54 (frente a la Universidad)

## ALMACENES DE SALAMANCA

TEJIDOS - GENEROS DE PUNTO SERRANO, 24

## Anuncios por palabras

Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción, en concepto de timbre.

## COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

### Aviso al público

A partir del día 3 de mayo, los servicios de Información Urbana y llamadas a la Compañía en Madrid deberán obtenerse marcando los siguientes números: Información Urbana (antes 03)..... 21190 Llamadas a servicios comerciales (antes 04)..... 63300 Otras llamadas a la Compañía (antes 04)..... 14714

## En todos los círculos del Japon reina un ambiente antigubernamental

Tokio, 4.—Ante el resultado de las elecciones se respira en todos los círculos un ambiente de antigubernamentalismo. El jefe del Gobierno ha sido preguntado en un caso de un voto de censura, dimitiría, y ha contestado que según en qué circunstancias se produjese el voto actuaría.—Febus.

## ENSEÑANZAS

ACADEMIA CANTOS. San Bernardo, 2. Madrid. Ingenieros, Ayudantes, Partos Aparejadores, Delicantes.

## CORSETERIAS

LA DIPERIO. Corsetería de moda; fajas, gomas y sostenes. Príncipe, 9.

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

REPARACIONES máquinas de escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós, 9, teléfono 13829.

## MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas, 5, principal.

## MUEBLES

NOVIANI. Inmenso surtido en camas ni queadas, hierro y alcoba. Duque de Alba, 6.

## VARIOS

APARATOS FOTOGRAFICOS. Marcas acreditadas "ESPIGA". Pasaje Mathau, 3, teléfono 15141.

## VENTAS

MERCERIA GOYANA. Encajes, fajas, medias y calcetines. Goya, 69.

## La correspondencia de correos, suscriptores, anunciantes, etc., debe dirigirse al Administrador.

## DRUGUERIA Y PERFUMERIA CHINA

Plaza del Angel, 17. Teléfono 15228

## COLONIA Y ESENCIAS A GRANEL

## SIEMPRE PRESA

## FAJAS Y SOSTENES

Fuencarral, 68

## CARTELERAS

### FUNCIONES PARA HOY

#### TEATROS

ALKAZAR.—A las 5,30, El Niño de Oro.  
ASCASO (Barquillo, 24).—A las 5,15, estreno de María Magdalena (comedia gitana).  
BARRAL (Claudio Coello, 47).—A las 5,30, El orgullo y el Alcabala (recreo).  
CALDERON.—A las 3,30 y 6,45, variedades, con Pompoif, Thedy y familia.  
COMEDIA.—A las 5,30, Anoche soñaba yo...  
CHIUECA.—A las 5,30, Evacuación.  
ESLAVA.—A las 5, A la puerta de tu alcoba.  
ESPAÑOL.—Dirección: Manuel González. A las 5,15, Bodas de sangre.  
FUENCARRAL.—A las 5, Enseñanza libre y El arte de ser bonita.  
GARCIA LOBCA.—A las 4 y a las 6, nuevo programa de variedades, con Ana Mary, la Shirley Temple española.  
JOAQUIN DICENTA.—A las 3, ¿Cómo caían las mujeres?  
LARA.—Loreto-Chicote. A las 5, Madridita bonita.  
LATINA.—A las 5, estreno de Como las aguas del río... (comedia lírica, con el Americano y Varea).  
MARAVIDES.—A las 4, La pipa de oro.  
MARTIN.—A las 4,5, Me gustan todas.  
PARDISAS.—A las 5,15, El Chaparral y El barbero de Sevilla (debut de la U-

#### CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 2, peseta; de 2 a 8, 1,50. El nuevo Gulliver.  
ASTUR.—A las 3 y a las 5, El testamento del doctor Mabuse.  
AVENIDA.—De 4 a 7, El ángel de las tinieblas (segunda semana).  
BARCELONA.—De 3,30 a 7,30, España al día, núm. 2, y El padrino ideal.  
BELLAS ARTES.—De 3 a 8, El Niño de las Coles.  
BENAVENTE.—De 4 a 8, Chu-Chin-Chow.  
BILBAO.—A las 3,45 y 6,45, Nuevas aventuras de Turzán.  
CALATRAVAS.—De 11 a 7, ¿Quién me quiere a mí?  
CALLEA.—Continúa de 3,45 a 7,45. La isla del tesoro. Butaca, 1,50.  
CAPITOL.—A las 3,45 y 6,45, Tiempos modernos (por Charlot), cuarta semana.  
CARRITAS.—De 11 a 7, El octavo mandamiento.  
CHAMBERI.—De 4 a 8, Odette.  
CINEMA X (Noviciado).—Sesión continua de 3,30 a 7,30. Iván el terrible, formidable película rusa.  
BORE.—A las 3,30 y 5,30, Una vida por otra.  
DOS DE MAYO.—De 3 a 7, El abogado defensor.  
DURRUTI.—De 3,30 a 7,30, España al día, núm. 1, y El juramento de Lagardera.  
ELCANO.—Desde las 3,30, Rusia, revista 1940.  
FIGARO.—De 3,30 a 8, Viva Zapata!

#### PLAZA DE PRIMAVERA

Miércoles (Francisco). Mañana, temporada de primavera, a precios populares.  
POPULAR (antes Fontalba).—A las 5,15, Doña Francisquita.  
ZARZUELA.—Dirección: Ana Adamus. A las 5,30, Daniel (de Joaquín Dicenta). Butacas, 1,75.

#### HOLLYWOOD

Desde las 3,30, Greif, el policía.  
MADRID.—Desde las 3,30, El circo.  
MADRID-PARIS.—De 11 a 8, Marieta la traviesa.  
METROPOLITANO.—De 3,30 a 7,30, Espinas en acción.  
MONUMENTAL.—A las 4 y a las 6, España al día, núm. 3, y Amor gitano.  
PADILLA.—De 4 a 8, El compadre Mendoza.  
PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3,30 y 5,30, España al día, núm. 4, y Revueltas de pescadores (gran film ruso).  
PALACIO DE LA PRENSA.—De 3 a 8, Noches blancas de San Petersburgo (film ruso).  
PANORAMA.—Desde las 11, Placeres de París. Desde las 4, Fin de fiesta.  
PLEYEL.—De 3,30 a 8, Dedé y Horror a la guerra.  
POPULAR CINEMA (antes San Miguel).—Continúa de 3,30 a 7,30, Rebelión a bordo. Butaca, una peseta.  
PROGRESO.—De 4 a 8, España al día, número 2, y Ojos negros.  
PROYECCIONES.—De 4 a 8, "Hombros o ratón".  
RIALTO.—A las 3,45 y 6,45, España al día, núm. 4, e Inferno negro (segunda semana).  
ROYALTY.—A las 3,30 y 5,30, Broadway por dentro.  
SALAMANCA.—A las 3,30 y a las 6, España al día, núm. 3, y Amor y odio (film ruso).  
TIVOLI.—A las 4 y a las 6, Los hijos del pueblo, España al día, núm. 1, y Madre de Alegría (cuarta semana).

## ALMACENES DE SALAMANCA

TEJIDOS - GENEROS DE PUNTO SERRANO, 24

## ALMACENES DE SALAMANCA

TEJIDOS - GENEROS DE PUNTO SERRANO, 24

## ALMACENES DE SALAMANCA

TEJIDOS - GENEROS DE PUNTO SERRANO, 24

## ALMACENES DE SALAMANCA

TEJIDOS - GENEROS DE PUNTO SERRANO, 24

# En Salamanca se produce, entre falangistas, una "revolución de camerino"

## Como consecuencia de ello, que ha sido confirmado por una agencia oficiosa nazi, reina profundo malestar en el territorio faccioso

### Hitler, por medio de un representante, quiso imponer a los vascos una paz por separado

(Viene de la página primera.)

Alemania sobre nuestras riquezas, nuestros minerales de hierro, los más puros de Europa.

Dijo que los alemanes desearían apoderarse de Bilbao sin luchar y, por lo tanto, sin destrucción alguna, ya que su mayor deseo consistía en apoderarse de las fábricas de material de guerra que se encuentran en esta población y sus alrededores. Para alcanzar este objetivo, para obligar a Bilbao a que se rindiese, para aterrizar a la población, el Estado Mayor alemán ha ordenado el bombardeo despiadado de las villas y aldeas de la zona próxima a Bilbao y el ametrallamiento de la población civil, al igual que de los campesinos, víctimas de brutales ataques cuando se hallaban enredados a su pacífica labor.

#### ANTES LA MUERTE

El señor Picaeva ha puesto especial interés en subrayar que la táctica del Estado Mayor alemán no alcanzará jamás lo que se propone.

—Estamos dispuestos a dar la vida en las últimas trincheras que nos queden antes que rendirnos.

Al aludir a la cuestión de la evacuación de la población no habitante, especialmente de mujeres y niños, el delegado vasco manifestó que su Gobierno tiene el propósito decidido de hacer evadir en los buques mercantes vascos los refugiados de la población civil que se hallan en Bilbao, que son unas doscientas mil personas en total.

—Para protegerlos contra los inhumanos ataques de la flota rebelde, el Gobierno vasco ha solicitado de los Gobiernos francés e inglés que sus barcos de guerra presten protección a los convoyes de evacuación.

Tenia el señor Picaeva la seguridad de que estos Gobiernos no negarían a prestar una labor tan humanitaria.

#### DEMOCRACIA VASCA

Para terminar, el señor Picaeva declaró que la situación, por grave que fuese, estaba muy lejos de ser desesperada. El desarrollo del actual contraataque lo confirma.

—Las medidas tomadas—dijo—por los Gobiernos de Valencia y de Bilbao permiten esperar que la ofensiva hitleriana quede totalmente destruida por el Ejército republicano.

El señor Aznar, ministro de Industria y Comercio del Gobierno vasco, que estaba presente, añadió que en el País Vasco la propiedad privada y la libertad de conciencia se hallan plenamente aseguradas. Terminó diciendo que la democracia vasca, una de las más viejas del mundo, sostendrá escrupulosamente y sin reservas todos los compromisos contraídos con el Gobierno del Frente Popular español.

Aprovechó el ministro la ocasión para desmentir de la manera más rotunda y formal los rumores relacionados con las pretendidas conversaciones del Gobierno vasco con los rebeldes o de un ultimátum del Gobierno vasco al Gobierno de Valencia.—A. E.

### Después de la toma del santuario de la Virgen de la Cabeza

UNA Y CIENTOS VECES APELAMOS A LOS SENTIMIENTOS HUMANITARIOS DE LOS SUBLEVADOS ANTES DE RECURRIR A MEDIOS VIOLENTOS", DICE EL DIPUTADO SOCIALISTA PERIS

#### Examen-oposición para ingreso en la Escuela Normal del Magisterio Primario

Publicamos la nota de la Delegación de la Escuela Normal núm. 1. de la provincia de Salamanca. La "Gaceta de la República" de fecha 23 de abril publica la siguiente resolución de la Dirección General de Pruebas, convocando exámenes de ingreso en las Escuelas Normales del Magisterio primario:

Los directores de las Escuelas Normales de Magisterio primario, en la forma acostumbrada, informarán a los interesados en el grado profesional de las materias que se han de examinar, en las condiciones previstas en el Decreto y Reglamento de 29 de septiembre de 1931 y en el Real Decreto de 10 de marzo de 1933.

Hoy se ha verificado el entierro de las víctimas del Ejército Popular que costó la toma del santuario. Constituyó una sencilla manifestación de duelo. Se corrió el comercio.

En conversación con el diputado socialista y comisario de la 20 Brigada, Peris, nos ha dicho que ya, por fin, ha terminado el mito de la Virgen de la Cabeza, que comenzó por un complejo de debilidad y de cobardía.

—Nos angustiaba a todos—ha dicho—, millares y civiles, la presencia de las mujeres y niños, y a todo el mundo le consta cuánto hemos hecho

para lograr la evacuación de los niños inocentes encerrados contra su voluntad en aquel recinto. Ha habido que terminar este cáncer, por desgracia, con la terapéutica de la guerra. Una y cien veces apelamos a los sentimientos humanitarios de los sublevados. Otras tantas nuestros cañones y fusiles empujaron para no causar víctimas inocentes. La gran cobardía de Cortés ha dado lugar a que hubiese que recurrir a procedimientos de violencia. Ha terminado este penoso incidente—terminó diciéndonos Peris— con la aureola de nobleza que corresponde y que ha sabido conquistar, a costa de su sangre, el Ejército Popular.—Febus.

Según el "Diario de Noticias", Gil Robles adquiere mayor influencia ahora al lado de Franco

El "Diario de Noticias", de Lisboa, bajo el pretexto de "Comentarios al discurso del jefe del Estado" se refiere a la unificación de los partidos facciosos de la dictadura portuguesa pone al descubierto algunas cosas, y entre ellas destaca la derrota de las unidades armadas de Falange por las huestes del cartero.

—Bendito sea el día 21.—La gran maniobra política, consecuencia del último discurso del generalísimo Franco, se ha desarrollado en plena sencillez. Se trata de algo de gran importancia y muy difícil de comprender para los que no están en el corriente de los últimos sucesos de la política de la España nacionalista.

El primer resultado del citado discurso—dicen los periódicos—es el de unificar los grandes partidos—Falange y Requeté—bajo la jeringuilla del generalísimo, unificando, al mismo tiempo, a los dos partidos, que quedan a las órdenes del generalísimo y de dos generales de división.

### Los ministros se reúnen con el presidente

Valencia, 4.—Esta mañana, poco después de las diez y media, llegaron a la Presidencia del Consejo los cuatro ministros de la C. N. T., García Oliver, Peláez, Federico Montseny y Juan López. Instantes después llegó el ministro de la Gobernación, quedando los cinco reunidos con el señor Largo Caballero en su despacho.

La reunión duró más de una hora. Poco después de salir los ministros de la C. N. T. y el señor Galarza fueron llegando los ministros señores Just, Espiá, Giral, Irujo, Hernández, Uribe, Anastasio de Graña, Giner de los Ríos y Prieto. Estos consejeros se reunieron también con el presidente del Consejo en su despacho. Terminó la conferencia a las dos y media, acordándose que continúe esta tarde.

Ninguno de los ministros ha hecho declaraciones a la entrada ni a la salida.—Febus.

### Martínez Pedroso, embajador de España en Viena

Valencia, 4.—En breve aparecerá en la "Gaceta" el nombramiento de embajador de España en Viena a favor del diputado socialista señor Martínez Pedroso.—Febus.

### Ha llegado a Roma el ministro de Estado alemán

PARA TRATAR CON MUSSOLINI DE LA GUERRA DE ESPAÑA

Roma, 4.—Ha llegado a esta capital el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, barón Von Neurath, quien estuvo en el Palacio de Venecia, celebrando una conferencia con Mussolini, y en la que parece se ocuparon principalmente del conflicto de España y del Tratado de Locarno.—Fabra.

### La popularidad de los falangistas Llevan al público a la fuerza para que haya quien los escuche

Gibraltar, mayo. — En la ciudad vecina de La Línea se había anunciado la celebración de un gran mitin, en el cual habían de participar, entre otros, Francisco Gómez, secretario general de Falange, y un propagandista italiano. Pero cuando había sonado la hora de iniciar el acto, los organizadores del mismo dijeron que el salón Amaya, donde se iba a celebrar, se hallaba casi totalmente vacío. Inmediatamente se dieron instrucciones a varios grupos de falangistas que recorrieron la ciudad, sacando a los hombres de los cafés, del campo de fútbol y de los sitios donde se encontraban. Se les ordenó que acudiesen al salón Amaya, a fin de evitar de este modo que se diese el espectáculo lamentable de no haber público en La Línea que asistiera a un mitin de tanta importancia.

En el curso de la reunión, varios oradores falangistas se dedicaron a pronunciar graves y violentas acusaciones contra otros partidos de derechas, como ellos reaccionarios, especialmente contra los requetés y los carlistas.

Los informes que han llegado a Gibraltar de este mitin dicen que el público que acudió a él, porque no le quedaba más remedio, escuchó estos ataques y las polémicas oratorias con la indiferencia más absoluta, no haciendo la menor demostración de entusiasmo o interés.—A. E.

para lograr la evacuación de los niños inocentes encerrados contra su voluntad en aquel recinto. Ha habido que terminar este cáncer, por desgracia, con la terapéutica de la guerra. Una y cien veces apelamos a los sentimientos humanitarios de los sublevados. Otras tantas nuestros cañones y fusiles empujaron para no causar víctimas inocentes. La gran cobardía de Cortés ha dado lugar a que hubiese que recurrir a procedimientos de violencia. Ha terminado este penoso incidente—terminó diciéndonos Peris— con la aureola de nobleza que corresponde y que ha sabido conquistar, a costa de su sangre, el Ejército Popular.—Febus.

Todavía no se comprende bien el resultado del discurso del generalísimo y de su decreto disolviendo los partidos y unificándolos bajo su mando directo. Quien algunos que se trate de un triunfo decisivo de Falange, con objeto de conservar todas las doctrinas de su programa, que pasan a ser doctrinas del Partido Único. No obstante, otros hacen notar que el programa de Falange se compone de veintiseis puntos, al paso que el decreto del generalísimo solamente alude a veintidós. Parece todavía que se trata solamente de la supresión de la declaración falangista del laicismo del Estado, por consideración a los requetés. Dicen otros que fué Falange la derrotada y que triunfaron en realidad otros partidos—los suprimidos por el decreto—, es decir, Renovación Española y Acción Popular, cuyas milicias (las J. A. P.) pasarán a fundirse en las de Falange y Requeté. Y los partidarios de Gil Robles muestran, por otra parte, gran alegría por la solución, pues consta que en la formación del Consejo nacional del nuevo Partido Único figurarán varios amigos de Gil Robles.—S. I. M. P.

### Parece que existe gran disgusto entre algunos jefes regionales de Falange Española y que algunos de ellos han sido ya fusilados

#### Después de rechazar varios contraataques enemigos, nuestras fuerzas consolidan sus posiciones de la sierra de Lújar

#### SE OCUPARON AL ENEMIGO 15 AMETRALLADORAS Y DOS MORTEROS

Torviscón, 4.—La actuación de las tropas republicanas en los últimos días, y que no ha sido resaltada, ha tenido una gran importancia. Como se sabe, nuestras fuerzas se apoderaron, después de brillantes actuaciones, de la sierra de Lújar, desde donde se domina perfectamente el pueblo de Orjiva. Fué tan grande la derrota de los facciosos, que el jefe de las fuerzas enemigas huyó a campo traviesa, sin haber tenido tiempo de colocarse las prendas de vestir, pues cuando los soldados leales se apoderaron de tan interesante posición, se hallaba descalzando. El botín de guerra que se recogió fué abundante, hallándose entre él dos morteros, quince ametralladoras, sesenta cajas de bombas, numerosos fusiles, dos fusiles ametralladores, diez carretas antiguas de marca italiana y gran cantidad de víveres.

Sobre el campo de lucha se dejaron los fascistas numerosos cadáveres, hallándose entre ellos dos sargentos. En la carreta de uno de éstos encontraron 750 pesetas en billetes estampillados por la Junta de Burgos, que llevan fecha de 21 de noviembre de 1936. Están impresos en Alemania. En el anverso figura una representación de la catedral de Burgos.

En estos últimos días los facciosos realizaron una operación de contraataque para recuperar la sierra de Lújar, empleando tres compañías de moros. Nuestras fuerzas no se dejaron sorprender y rechazaron el ataque, causando a los marroquinos numerosas bajas, que dejaron abandonadas en el campo. Entre los muertos se encontraron muchos cuya edad no pasaba de catorce años.—Febus.

El actual embajador en Berlín, camarada Jureusff, que actualmente desempeña igual cargo en Tokio. El actual embajador en Berlín, camarada Zurich, pasa a la Embajada de la U. R. S. S. en París.—Fabra.

### Los espías del fascismo internacional están amparados en Francia por la inmunidad diplomática

### Los agentes de Franco en París trabajan con entera libertad

L. Sampaix continúa en "L'Humanité" su interesante labor para desenmascarar a los agentes del espionaje de Franco en las principales capitales francesas y a sus cómplices, algunos de los cuales ocupan puestos de categoría, ya que están en condiciones de conceder pasaportes diplomáticos a los jefes del espionaje fascista. El brillante periodista francés, con un acopio de pruebas irrefutables, que pone en manos de Marx Dormoy, ministro del Interior, demuestra la intolerable actividad de los espías al servicio de Franco y del fascismo internacional, que no sólo trabajan contra la República española, sino también contra la seguridad de Francia.

¡Salamanca-San Juan de Luz! ¡San Sebastián-Vitoria! ¡Salamanca-Burgos! ¡San Juan de Luz-París!

Los correos secretos de don Eduardo Aunós surcan las carreteras. Las órdenes y las informaciones confidenciales son transmitidas. El envío se hace con extraordinaria rapidez, ya que los espías de Franco disponen de autos velocísimos. Y los mensajes circulan con absoluta seguridad, porque los hombres de Falange Española están protegidos—solamente el diablo o el Quai d'Orsay saben cómo—por la inmunidad diplomática.

No inventamos nada. No tenemos que forzar nuestra imaginación. Los documentos secretos dan fe. Y estos documentos estamos dispuestos a ponerlos en manos de Marx Dormoy, ministro del Interior.

A continuación transcribimos uno «extremadamente confidencial» dirigido a don Eduardo Aunós, calle de Berri, número 21, París, por la oficina franquista en San Juan de Luz. Dice así:

«Convenría que los jefes de fronteras y costas (de Falange Española) tuvieran bajo sus órdenes a tantos camaradas como necesitan en las oficinas de San Juan de Luz y en las restantes «delegaciones». Actualmente disponemos para una comunicación rápida:

- a) Entre la frontera y Salamanca, de dos coches con la matrícula de Burgos.
- b) Entre la frontera y San Sebastián, de un coche con la matrícula de San Sebastián y otro con la de Santander.
- c) Entre la frontera y el exterior, de dos coches de la matrícula de París (Cuerpo diplomático).

Este documento lleva al pie la siguiente mención: «Investigación y ejecución de órdenes secretas.»

¿Es necesario que nos expliquemos? ¿Investigación? En el lenguaje del oficio esto quiere decir espionaje.

¿Ejecución de órdenes secretas? Esto significa atentados contra los navios gubernamentales, contra los Consulados del Gobierno legítimo español y... atentados contra cuantas personas puedan impedir las actividades de los asesinos de retaguardia que componen Falange Española.

#### UN SINGULAR CUERPO DIPLOMATICO

La inmunidad diplomática, obtenida no sabemos cómo, protege a los espías de Franco.

No es cierto que los dos coches «matrícula de París» han sido vendidos a un «precio ventajoso» por la casa Renault a los espías de Franco Ramón Calderón y Jesús Prieto?

No comprendemos cómo los coches salidos de la fábrica Renault han podido, sin ninguna clase de trámites, ser adscritos al Cuerpo diplomático. Los documentos suministrados por el Automóvil Club de Francia a los dos espías no pudieron servir para esta extraña operación. ¿Qué ha pasado, pues? ¿Es esto un milagro del Espíritu Santo o, lo que es más fácil, una complicidad de determinada oficina del Quai d'Orsay? A menos que monieur Herbertte...

Las noticias recientemente publicadas referentes a un complot tramado en Salamanca, con ramificaciones en diversas capitales de la España nacionalista, contra los principales jefes de Falange, y, según todos los indicios, encaminado a apartar a Franco de las funciones que actualmente tiene a su cargo, han tenido plena confirmación.

La Agencia alemana D. N. B. (Deutsches Nachrichten Büro), que como es sabido, está al servicio del ministerio de Propaganda del Reich, ha cursado el siguiente despacho, fechado en Salamanca el pasado 19 de abril: «En la pasada noche del viernes al sábado, cuatro jefes regionales de Falange Española han intentado provocar un especie de revolución de palacio. La tentativa tuvo un fracaso rotundo, y como resultado de ella hay que lamentar un muerto, un herido grave y varios heridos leves. Se han practicado numerosas detenciones.»

La misma Agencia dice que el complot iba dirigido contra Manuel Hedilla, designado a mediados de abril para desempeñar la jefatura suprema de Falange. El nombramiento de Hedilla, hasta entonces presidente del Consejo provisional de jefes de Falange, fué acogido con notorio disgusto en varias provincias.

Coincidiendo con la versión oficial del complot transmitida a la Agencia alemana, surgió la afonía del ex general Queipo de Llano. La Agencia Havas anunció que, a consecuencia de un resacaído, Queipo de Llano no podía dar sus acostumbradas charlas ante el micrófono de Radio Sevilla. Pero la afonía se prolongó bastantes días. Y el ex general, que desde hace nueve meses está anunciando diariamente disturbios sangrientos en Madrid y Valencia, y levantamientos contra el Gobierno, e incluso duelos a pistola entre los ministros de la República, se queda mudo precisamente en los días en que se confirman sus reiterados vaticinios, pero no en Valencia ni en Madrid, sino en Salamanca.

Después del complot de Marruecos y de la sublevación de Algeciras, la revolución de palacios de los fascistas en Salamanca demuestra una vez más el carácter unitario del franquismo. Con fecha 27 de abril, la misma Agencia D. N. B. da la noticia, que ayer hemos publicado, de haber sido descubierto en San Sebastián un atentado contra Manuel Hedilla, jefe supremo de Falange. Difiero la información, sin embargo, de los detalles esbozados en que afirma que los tres jefes regionales de Falange considerados autores del complot: Moreno, Sancho Dávila y Aznar, fueron fusilados hace algunos días en Valladolid.

Es indudable que el movimiento de desgregación en la España subyugada por Franco debe de ser intenso, y con toda seguridad tendrá para los rebeldes graves consecuencias. Franco ha tenido que pronunciar lo que un comunicado de Salamanca calificó de discurso político. El ex generalísimo atacó a los demócratas, atacó a las ademas, y afirmó, olvidando sus anteriores discursos, que «fundará un Derecho público», y afirmó, olvidando sus anteriores discursos, que «fundará una democracia efectiva». Pero todas estas disquisiciones no son más que tópicos para distraer la atención y borrar la impresión producida por el complot descubierto en Salamanca. La D. N. B. transcribe este párrafo del discurso de Franco:

«En estos momentos pido, por ser ésta la voluntad de los combatientes, una sola cosa: Unión. Unión que no quiere decir agrupación de fuerzas, ni concentración gubernamental, ni unión más o menos patriótica y sagrada, sino unión para caminar juntos hacia un objetivo común, para cuyo logro hay que borrar todas las divergencias personales.»

Está claro que al abrigo de la inmunidad diplomática los espías de Franco disfrutan de toda suerte de facilidades para dedicarse a su siniestra tarea.

Hemos señalado como uno de los centros de espionaje franquista el inmueble número 21 de la calle de Berri, en el cual, en el edificio del «New York Herald», don Eduardo Aunós ha instalado una Sociedad denominada Hispania, que es el biombo tras el que oculta sus manejos clandestinos.

Hay otro centro en el número 50 de la calle de Miromesnil, al frente del cual está un señor llamado José Gómez de Rueda, y todavía hay otro en el número 9 de la calle de Chaillot, donde habita Alfonso Alamán, secretario del jefe superior, don Eduardo Aunós. En esta última oficina están los ficheros secretos y los archivos confidenciales del centro de espionaje de Franco en París. Naturalmente, asegurados, porque el señor Alfonso Alamán está protegido igualmente por la inmunidad diplomática.

#### EN CASA DEL SEÑOR ALFONSO ALAMAN

Volvamos a insistir; no inventamos nada; tampoco forzamos la «nota». He aquí otro documento secreto, que también ponemos a disposición de la justicia o del ministro del Interior. Está fechado en París: «11 marzo 1937. ¡Arriba España!»

Dice así:

1. Los camaradas Eduardo y Antonio Aunós han creado, de acuerdo con la ley francesa de 1901, y apoyándose en ella, una Sociedad de Prensa que permite las actividades de Falange Española en Francia. Dicha Sociedad está instalada en dos oficinas del inmueble del «New York Herald», calle de Berri, número 21, y a su frente se encuentran los mencionados camaradas Aunós. Esta oficina es el centro efectivo de Falange Española.

2. Disponemos, además, de otro local en el número 50 de la calle de Miromesnil, donde vive el camarada José Gómez de Rueda.

3. Tenemos otro local en el número 9 de la calle de Chaillot, domicilio del camarada Alamán. Como éste disfruta de inmunidad diplomática, se instalarán en este domicilio los ficheros y los archivos confidenciales. Estas oficinas serán provistas de todo el material necesario: máquinas de escribir, ficheros, teléfonos, etc.»

En una palabra: los espías de Franco están instalados como si se hallaran en casa propia.

#### ¿QUIENES SON LOS COMPLICES?

Hemos dado nombres, direcciones, documentos precisos, pruebas irrefutables. Pero la verdad es que estas gentes no hubieran podido llegar a organizarse tan perfectamente si no les ayudaran algunos «peces gordos». No hay duda de que disponen de cómplices, y, con toda seguridad, de «cómplices de categoría».

¿Quién ha concedido al espía Alfonso Alamán un pasaporte diplomático que le protege contra cualquier registro y le permite guardar en sitio seguro los ficheros secretos y los archivos confidenciales del centro de Falange Española en París? ¿Quién ha podido convertir a los agentes de Franco en personajes oficiales, otorgándoles consideración de diplomáticos? ¿Dónde está la oficina expandidora de semejantes pasaportes? ¿Acaso en el Quai d'Orsay? ¿Acaso el embajador Herbertte? Es preciso saberlo, para acabar con este bochornoso escándalo.

La turba de espías y de asesinos de retaguardia, que eso son los que componen Falange Española; la turba de corruptores de determinada «Prensa francesa y nacional», como lo demostraremos, debe ser puesta a buca recaudo.

Y sus protectores y cómplices, culpables de falsificación y de traición, deben ser castigados implacablemente y expulsados de sus puestos oficiales.

L. SAMPAIX

El diputado vasco señor Picavea ha declarado que Hitler intentó atraerse al Gobierno de Euzkadi. El dictador alemán creía, sin duda, que todos los católicos están obligados a traicionar al pueblo

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090  
SUSCRIPCIONES.—Madrid: 3,50 pesetas al mes.  
Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

## El imperialismo nacionalsocialista tiene sólidamente fortificada toda la costa del Marruecos español

### LOS AGENTES NAZIS DOMINAN ABSOLUTAMENTE EL TERRITORIO Y REALIZAN FRECUENTES VIAJES AL INTERIOR PARA AGITAR ENTRE LOS NATURALES DEL PROTECTORADO FRANCÉS

Debido al gran volumen de los trabajos de fortificación que se llevan a cabo, se ha establecido un régimen de trabajos forzados

#### Se fugan de Villa Cisneros 30 republicanos

Casablanca, 4.—Procedentes de Villa Cisneros han llegado 30 republicanos españoles a bordo del vapor «Florida». Formaban parte de un grupo de 150 que iban a ser internados; pero pudieron apoderarse de una embarcación de abastecimientos y llegar a Dakar, en donde tomaron paraje en el «Florida».—Fabra.

#### Unos guardias fronterizos soviéticos ponen en fuga a unos soldados manchúes que les agredieron

Moscú, 4.—Comunican de Khabarovsk que el día 2 del actual, a las cinco y veinte de la tarde, los guardias fronterizos soviéticos observaron al sur del lago Khanka, en territorio soviético, el avance de un grupo de soldados nipomanchúes armados. Al mismo tiempo, otro grupo nipomanchú, provisto de una ametralladora, se dispuso en la línea fronteriza.

Un grupo nipomanchú, que se encontró con la patrulla soviética, abrió fuego sobre ésta, ayudado por el de la ametralladora de los nipomanchúes que se hallaba en la línea fronteriza. A este ataque respondieron los guardias fronterizos soviéticos, y obligaron a los nipomanchúes a retroceder hasta internarse en su territorio manchú.

#### Solidaridad de los niños evacuados de Madrid hacia los que aun siguen en la capital

Aunque ausentes desde octubre último de la capital de la República, los niños de la guardería infantil que la Cooperativa El Arco Iris tiene establecida en Villajoyosa (Alicante) no olvidan a los que aquí continúan sufriendo privaciones. Fruto de ello es el acto de solidaridad que han realizado hace pocas días, entregando, por mediación de la Cooperativa, a la Junta Delegada de Defensa de Madrid una partida de 365 libras de chocolate, adquiridas con los fondos recaudados en un festival que organizaron en Villajoyosa recientemente.

#### Periodistas ingleses en Bilbao

Bilbao, 5.—En la Presidencia manifestaron que han llegado a Bilbao tres periodistas extranjeros como enviados especiales de los diarios londinenses «New Chronicle», «Daily Express» y «Herald Tribune». Comunicaron también que un redactor del periódico francés «Petit Girondin», que se hallaba tomando una fotografía en Guernica, había sido aprehendido por los rebeldes. La Dirección del mencionado periódico ha telegrafado su agradecimiento al Gobierno vasco por el interés que se está tomando en este asunto.—Fébus.

#### Han sido condecorados 43 artistas soviéticos

Moscú, 4.—El Comité Ejecutivo Central de la U. R. S. S. ha concedido condecoraciones de distintas órdenes de la U. R. S. S. por sus méritos en el desarrollo del arte teatral ruso, a cuarenta y tres artistas del teatro de la Academia de Artes de la U. R. S. S. «Gorki» de esta capital.

Han sido condecorados con la orden de Lenin los artistas Constantino Stanislavski, Vladimir Nemiravitch, conocido con el nombre de Dantchenko; Basilio Katchalov, Ivan Moekvina y Leonid Leonidov.

A once obreros del teatro se les concedieron diplomas de honor.

Se les otorgó la orden de la Bandera Roja del Trabajo a los artistas Olga Annipper, conocida con el nombre de Chekhova, y a Miguel Tarshanov.

Por último, se le ha concedido el título de artista nacional de la U. R. S. S. al notable artista Lourent.—Fabra.

#### LEA USTED "POLITICA"

Por PHILIP JORDAN

Damos a continuación otro artículo del corresponsal del diario liberal inglés «News Chronicle», quien ha llevado a cabo, en las últimas semanas, una minuciosa investigación acerca de la influencia y penetración alemana en el Marruecos español.

La línea Maginot que está levantando Alemania en Marruecos alcanzará, cuando esté concluida, una extensión que abarcará desde Cabo de Agua e Islas Chafarinas, en el extremo este de la zona española, a Benzou y Ksar Seghir; y frente a Gibraltar, por el lado oeste de la costa, desde Arcila, exactamente al sur de la zona internacional de Tánger, hasta cerca de Larache.

En los últimos meses ha habido dos planes distintos, aunque encaminados al mismo fin. El primero consiste en establecer una influencia germana permanente; el segundo, ayudar a la causa de los rebeldes españoles. El primero de estos dos planes tiene una importancia capital e inmediata para Inglaterra, ya que el Estrecho de Gibraltar no es una ruta abierta y libre.

En Benzou, situado en el lado opuesto a la bahía de Gibraltar, se ha instalado un nuevo cañón alemán de 40,5, y se han hecho repetidos ejercicios sobre su capacidad y alcance. Disparado varias veces hacia España, las pruebas han sido satisfactorias.

#### CANONES DE LA VICKERS

Fuera de Benzou, sobre Punta Blanca, los ingenieros germanos han instalado y camuflado una batería de tres cañones, relativamente pequeños, pero con un alcance de más de 12 kilómetros. Fueron construidos en 1921 para la Marina española por la casa Vickers. Ahora han sido probados en Cádiz y aplicados a las operaciones terrestres. He visto fotografías de ellos. También hablé con algunos de los muchos hombres que estaban allí construyendo emplazamientos bajo tierra. Eran individuos sacados de las prisiones y condenados a trabajos forzados.

Cada tres cañones están más o menos ocultos por una especie de parapeto en el lado de la colina, y se comunican entre sí por medio de galerías subterráneas. Cada cañón tiene un montacargas automático para las municiones.

Esas baterías son similares a otras nuevas cañones alemanes instaladas en Punta Carnero, una de las principales posiciones españolas del otro lado del Estrecho. De este modo podrán enfilar y dominar por completo la superficie de las aguas con juegos cruzados y burlarse de la ya pretendida garantía y libertad del Estrecho. Este está amenazado, además, desde Ksar Seghir, que enlaza entre Benzou y la zona internacional de Tánger. En aquel punto han colocado otra batería de nuevos cañones, cuyo calibre me ha sido imposible conocer, aun cuando por personas que me merecen entero crédito se me ha asegurado que estas piezas también son alemanas.

#### ABUNDANCIA DE ARTILLERIA

Ceuta es hoy una verdadera fortaleza. En la misma ciudad hay emplazada una batería del 15,5, cuyos cañones están instalados en unos tejados de la plaza de Aszárte, calle de Canalejas y Revellin. En

la torre de la iglesia de los Remedios se han instalado cañones anti-aéreos, alemanes, del último modelo. El fuerte de El Hacho, que hace saliente al este de Ceuta, forma parte de esa fortaleza gigante. En él existen once cañones.

Cerca de donde está instalado el penal hay dos baterías del 7,5; al extremo norte, en las alturas dominantes, se colocaron tres cañones del 15,5. Todos son nuevos, y alemanes. En Castillejos, al sur de los límites del territorio de soberanía española y de los del Protectorado español, hay instalados cuatro cañones alemanes del 7,5, que apuntan hacia Marruecos.

A medio camino, a lo largo de la costa, está situada Villa Ahucemas, en cuya bahía los submarinos alemanes han encontrado un abrigo ideal. Esta bahía, franqueada por los cabos Morro Nuevo y Quilates, es una zona prohibida.

Las informaciones en Italia sobre este asunto se obtienen con gran dificultad. Esto debe obedecer al deseo de ocultar las instalaciones que los nazis han hecho allí, y quizá también a que en este sitio es posible que se haya realizado alguna concentración de tropas alemanas.

#### FORTIFICACIONES ALEMANAS

Se sabe, sin embargo, que en ambos cabos se han construido emplazamientos recubiertos de capas de cemento, fortificados, por lo menos, con una batería del 7,5 cada uno.

Más al este se encuentra Melilla, con su base ideal para los hidroplanos, en la semi-isla de Mar Chica. Actualmente hay allí sólo 20 hidros, usados por italianos, que, desde la caída de Málaga, se emplean para acciones en tierra.

Melilla y sus alrededores han estado siempre más fortificados que Ceuta. Sobre el norte del cabo Tres Forcas hay cuatro cañones nuevos, alemanes, del 7,5, que protegen el paso por el mar, dentro y fuera del puerto. Otros cuatro, nuevos también, del 10,5 han sido colocados estratégicamente cerca del cabo de Melilla, y en la ciudad vieja hay otra batería del 7,5. Justamente al suroeste, en el fuerte de Rostrogordo, los ingenieros alemanes han instalado una batería del 10,5, puesta en condiciones después de traerla de Ceuta. Además, en Melilla han sido instalados, por lo menos, ocho cañones anti-aéreos, la mayor parte de ellos rodeando al puerto, y dos en el rompeloas.

#### MARRUECOS ES ALEMAN

En el puerto melillense entran y salen a diario barcos alemanes e italianos, constituyendo esto una de las principales fuentes de recursos de los rebeldes, ya que de él sale el mineral de las minas del Rif para Alemania. Es tal el volumen del tráfico que el puerto ha tenido que ser adaptado y ampliado. Los destructores alemanes han traído gran cantidad de material menor, que lleva las marcas L. U. y L. W. Es muy raro, sin embargo, que los grandes cruceros alemanes aparezcan ahora en Ceuta o Melilla. Son más cautelosos. Su obsesión es una pequeña bahía al norte de Cabo Negro. Ahí, entre Ceuta y Melilla, fuera de la vigilancia de los consules y de personas

(Pasa a la página segunda.)

## Por negarse a combatir, hay detenidos en Sevilla de cuatro a cinco mil italianos

### Un evadido de esta ciudad andaluza dice que los jefes rebeldes han caído ya en el mayor desprestigio y que Queipo de Llano es objeto de burlas constantes

Hay muchos más síntomas, todos graves. Pero entre ellos uno es gravísimo. Se trata de los italianos que se han negado a ir a los frentes de batalla.

Estos han sido tantos, que sólo en Sevilla, cosa que allí nadie ignora, suman de cuatro a cinco mil los que están presos por ese motivo. Estos prisioneros del ejército invasor, por haberse negado a combatir, se hallan en dos barcos que están fondeados en el Guadalquivir, río abajo de la capital, pero próximos a ésta.

Se asegura, por gente bien enterada en Sevilla, que todos las noches llegan a los costados de los buques dos o tres camiones, bien custodiados. En ellos se cargan soldados italianos de los presos en aquellos barcos, y con ellos desaparecen.

Se cree que los llevan a fusilar, pues no regresan a bordo.

#### QUEIPO ES UN SARCASMO

El desprestigio de Queipo—siempre diciendo el evadido—es absoluto; su impopularidad es total. La gente, no solamente no hace caso de sus discursos radiofónicos, sino que los comenta irónicamente y se burla de sus palabras. Aunque la burla, muchas veces, cuesta la vida.

A primeros de abril aparecieron asesinados a tiros, como si hubieran sido fusilados, cerca del muro

de la iglesia de la Macarena, siete oficiales españoles. Se asegura que se les fusiló porque se permitieron gastar una broma, por teléfono, a Queipo de Llano por el retraso de la toma de Madrid, que tantas veces había anunciado en sus charlas.

El ex general traidor es objeto de burlas y de desprecio, y también de odios.

Por conducto fidedigno se sabe que está amenazado de muerte por cierto sector rebelde, y él no lo ignora. Por eso se rodea de una fuerte guardia personal que le acompaña en todo momento.

NADIE CREE EN LA VICTORIA

—La población está perfectamente enterada de los desastres sufridos por los fasciosos en Guadalupe y en Córdoba; como sabe, aunque se ha tratado de ocultar, los repetidos fracasos que el fascismo ha sufrido frente a Madrid, considerándose que es imposible la toma de la capital de la República.

Esto ha dado lugar a ciertas demostraciones de alegría, que, a pesar de la discreción obligada por las circunstancias con que han sido hechas, han trascendido al campo fascista.

El terror fascista en Calatayud

### Se invitó a la población para que asistiese a la ejecución de Francisco Bueno

Perpignan, mayo.—Un evadido, que acaba de llegar a esta ciudad procedente de Calatayud, ha dado a conocer una hoja de papel impreso, de las muchas que repartieron las autoridades fasciosas, invitando a la población de Calatayud a presenciar la ejecución de un militante comunista, Francisco Bueno. El texto de este documento dice lo siguiente:

«El personaje repulsivo, el grotesco miserable, el explotador de mujeres Francisco Bueno (a) el Estirao; la encarnación del comunismo en Bilbao, ha caído en poder de las fuerzas españolas.

Esta tarde, a las cinco, será ejecutado en la Plaza del Fuerte. Sus últimos, sus amigos, los degradados pollicioneros, los ridículos y borrachos intelectuales que se honraban con su repugnante amistad se sentirán, deberán sentirse deshonrados al contemplar el triste fin de su ídolo.

Es posible que más de uno respirará libremente al saber que se lleva a la tumba el secreto de más de una acción vil que hubiera podido anotarse en su activo.

Que sirva esto de lección a quienes han creído en él, y que sea esto en deshonra de los que se han servido de su influencia para fines personales y después lo abandonaron.

España hace justicia con los reptiles venenosos. Viva España!»

Como puede observarse, el documento es de suma claridad. Es un instrumento más de terror, que hace pública ostentación de sus procedimientos salvajes y de su degradación moral.—A. E.

#### LA ESCASEZ DE PAN

### Los madrileños deben llevar con dignidad este nuevo sacrificio que les impone la guerra

Comprendamos que a más de los sacrificios que ya viene realizando en todos los aspectos el pueblo madrileño recomendarle ahora paciencia ante la escasez de pan que se viene observando pueda parecer excesivo para muchos. Pero los madrileños deben comprender las circunstancias que concurren estos días con respecto a este problema.

El Ayuntamiento acaba de hacerse cargo del abastecimiento de la capital de España. Es lógico que en estos primeros momentos de reorganización no se pueda acudir a remediar todas las irregularidades y todos los defectos que en cuanto a surtir de pan a Madrid se plantean. Pero los madrileños, que hoy precisamente habrán de extremar su sacrificio, sabrán llevarlo con la misma resignación con que soportan los combates de la criminal artillería fascista. Con la diferencia de que los bombardeos no está, de momento, en nuestras manos evitarlos, mientras la carencia de pan será remediable rápidamente; tan rápidamente que, según nuestras noticias, acaso mañana mismo habrá cuanto se pueda desear, ya que el Consejo Municipal, preocupado profundamente de este problema, ha puesto los medios precisos para que lo que a este respecto ha venido ocurriendo días pasados, y especialmente hoy, no vuelva a repetirse.

Los madrileños, que vienen asombrando al mundo por su entereza, sabrán ponerse hoy a la altura de las circunstancias y llevar con dignidad el nuevo sacrificio que nos impone esta guerra, a la que hemos sido llevados contra nuestra voluntad, y sabrán también no dar crédito, sino, por el contrario, reproducir energicamente a los agentes provocadores al servicio del fascismo, que acechan constantemente en nuestra retaguardia, para aprovechar en favor de los traidores el más ligero asomo de descontento que apunte entre nosotros.

#### El Vaticano entrega a los nazis una nota de protesta

Ciudad del Vaticano, 4.—Se ha entregado una nota al embajador alemán protestando contra la situación en que se ha colocado Alemania y de las violaciones del Concordato.—Fabra.

## LOS NAZIS SE ENFADAN MUCHO Y dedican ataques injuriosos a la Gran Bretaña

Berlin, 4.—La Prensa nazi ha desencadenado su cólera contra el Gobierno inglés, publicando artículos injuriosos y reprochándole que quiera modificar su actividad en los asuntos de España.

Uno de los periódicos dice que el sueño flemático de Eden ha quedado destruido por los cañones del «Hood», que ha tocado a zafarrancho a la altura de Bilbao.—Fabra.

## Se va a evacuar rápidamente a los no combatientes de Bilbao

### Los barcos que transporten mujeres, niños y ancianos llevarán la bandera de la Cruz Roja y estarán protegidos por barcos de guerra extranjera

Bilbao, 5.—El secretario general de Gobernación manifestó que se está procediendo a un recuento de las mujeres, niños y ancianos que han de evacuarse. Se han pedido datos para saber las condiciones de cada uno para los fines de la evacuación. Las naciones amigas todavía no han detallado la forma en que los evacuados han de ser acogidos. Se espera la notificación de estas naciones para obrar en consecuencia. Mañana o pasado llegarán dos barcos británicos destinados a servicios de evacuación.

El jefe del departamento de Relaciones Exteriores manifestó que a propuesta del consul británico se ha acordado que los barcos destinados a servicios de evacuación lleven en lugar visible un distintivo blanco con una cruz roja, con el fin de que sean respetados.

El jefe del Gobierno vasco, señor Aguirre, manifestó a los periodistas que el consul francés se había dado cuenta de la decisión de su Gobierno de poner a disposición del Gobierno vasco dos buques para servicios de evacuación. También dijo que esos buques irán protegidos por navíos de guerra franceses. El señor Aguirre terminó diciendo que por medio del mismo consul había expresado su agradecimiento al Gobierno de la vecina República.—Fébus.

## Se conmemora en Praga el sexto aniversario de la República española

Praga, 4.—El Comité checoslovaco, en asamblea pública, a la que asistieron más de dos mil ciudadanos checos simpáticos con la causa del movimiento republicano en España, ha acordado enviar al pueblo español la expresión de su solidaridad en la lucha que mantiene por la libertad y la democracia. Destaca al propio tiempo, la trascendencia que esa lucha tiene para la libertad de todas las democracias europeas, y agradece al pueblo español el deseo de unir a todos los ciudadanos de Checoslovaquia, que se alzan en una pronta victoria sobre las hordas de Franco, para que el próximo año el aniversario se celebre con el país libre de todos sus opresores.—Fébus.

## El terror fascista en Calatayud

### Se invitó a la población para que asistiese a la ejecución de Francisco Bueno

Perpignan, mayo.—Un evadido, que acaba de llegar a esta ciudad procedente de Calatayud, ha dado a conocer una hoja de papel impreso, de las muchas que repartieron las autoridades fasciosas, invitando a la población de Calatayud a presenciar la ejecución de un militante comunista, Francisco Bueno. El texto de este documento dice lo siguiente:

«El personaje repulsivo, el grotesco miserable, el explotador de mujeres Francisco Bueno (a) el Estirao; la encarnación del comunismo en Bilbao, ha caído en poder de las fuerzas españolas.

Esta tarde, a las cinco, será ejecutado en la Plaza del Fuerte. Sus últimos, sus amigos, los degradados pollicioneros, los ridículos y borrachos intelectuales que se honraban con su repugnante amistad se sentirán, deberán sentirse deshonrados al contemplar el triste fin de su ídolo.

Es posible que más de uno respirará libremente al saber que se lleva a la tumba el secreto de más de una acción vil que hubiera podido anotarse en su activo.

Que sirva esto de lección a quienes han creído en él, y que sea esto en deshonra de los que se han servido de su influencia para fines personales y después lo abandonaron.

España hace justicia con los reptiles venenosos. Viva España!»

Como puede observarse, el documento es de suma claridad. Es un instrumento más de terror, que hace pública ostentación de sus procedimientos salvajes y de su degradación moral.—A. E.

### López Tomás, jefe de la Guardia Presidencial

Valencia, 4.—El «Diario de Guerra» publica una circular disponiendo el nombramiento de don Eduardo López Tomás para el mando del batallón de la Guardia Presidencial.—Fébus.



Ayer celebró un gran desfile la División que manda el comandante Lister